



『浙』里土特产 绘就新『丰』景

编辑：高晓晓 电话：0571-86757160 E-mail:61030306@qq.com  
版式：顾晓颖

# 品牌效应，打造市场“弄潮儿”

□本报记者 丁佳味

今年，浙江农博会上，农产品品类丰富，遍及山海、覆盖四季的名优“土特产”，收获了大量“粉丝”。

“土特产”要发展，品牌打造很重要。近年来，各地加速构建名优土特产品牌矩阵，讲好品牌故事、打造品牌爆点，积极推动电商“下乡”，“土特产”“上线”，打出了一系列组合拳。截至2023年底，全省拥有国家农产品地理标志保护产品165个，创建市县级农产品区域公用品牌280个、农业企业品牌9400余个、农产品品牌1.14万个，培育了“西湖龙井”“安吉白茶”“仙居杨梅”“常山胡柚”等一批有影响力的区域公用品牌。

## IP赋能 擦亮名片

在省农博会临安天目系列农产品展示区，汇集了临安特色农产品50多种，山核桃、笋干、天目小香薯等一批优质品牌农产品惊艳亮相，展示了安全、优质、健康、美味的“临安天目山味”。

这几天，在杭州市临安区昌化镇上营村的临安天目小香薯标准化种植基地里，工人们正抓紧采收，一挖一拔，藤蔓下的红果子就带泥而出。“这是今年第二茬小香薯采收，香甜软糯，皮薄无渣是临安小香薯的特点，亩产量在2000公斤左右。”基地负责人周首辉介绍道。

2002年以来，杭州市临安区依托天目山特有的碱性富硒泥，引进种植“心香”小番薯，种出来的小香薯软糯香甜，口感独特，营养丰富，成为临安“土特产”的一张金名片。目前，临安天目小香薯种植面积1.2万亩，年销售量在1.8万吨以上。

如何把这张品牌金名片擦得更亮？今年以来，临安区制定发布了“临安天目小香薯”产业振兴三年行动方案和产业化建设项目实施管理细则，从标准化育苗种植基地建设、规模种植、机械化引进、品牌创建、电商销售等环节进行引导，建立临安天目小香薯溯源系统，升级小香薯AI分拣流水线，增加产品附加值，提升品牌形象。目前，该区建成集中连片50亩以上的天目小香薯标准化示范基地5000余亩，建立“天目山”品牌统一销售体系，天目小香薯一产产值达2亿元，全产业链产值达3.5亿元。

在杭州关外关农产品开发有限公司的生产车间，公司负责人周首辉滔滔不绝地向记者介绍起香薯干全自动加工生产线。“经过前期分拣，果型漂亮的小香薯直接销往市场，剩下的则通过这条生产线进行分拣、清洗、切片、蒸煮、烘干等流程，制作成香薯干出售，市场售价达每公斤50—60元。”周首辉说。目前，该企业年消耗香薯850万公斤，销售量达250万公斤，年产值超过5000万元。

“下一步，我们将对临安小香薯产业进行全方位提升，建立标准化育苗、种植、分级、销售、加工的全产业链体系，提升临安天目小香薯品牌，做到



‘标准化生产、品牌化运营’，打造临安小香薯产业共富样板。”临安区农业农村局有关负责人表示。

奉化水蜜桃，是中国国家地理标志产品，被誉为“中国第一桃”。近年来，奉化区政府推出官方品牌“欢喜奉桃”，在数字化、科技化、标准化等方面进行转型升级，实现水蜜桃从“论斤卖”到“论个卖”的华丽转身。“我们花费500万元引进先进的水果分拣设备，日分拣成品2.5万斤，对桃子的重量、甜度进行把控，甚至桃核是否空心都能清晰可见，从选果标准到分级售卖，每一个环节都力求精准、高质量。”奉化区农商集团“欢喜奉桃”相关负责人告诉记者。目前，奉化水蜜桃也从地方特产逐渐成长为全国的明星产品，品牌价值达15.33亿元，位列全国地标品牌前60强。

## 凸显特色 构建矩阵

“这个梨又大又好吃！”“这是我们丽水独有的云和雪梨，清甜可口、脆嫩多汁，个头大是它的特色，还有甘甜润喉的雪梨膏、雪梨酒供大家品尝选购。”农博会开幕当天，丽水展区负责人热情招呼，市民纷纷停下脚步挑选购买。

素有“九山半水半分田”之称的“浙江绿谷”丽水，森林覆盖率高达79.9%，是全国首个生态产品价值实现机制改革试点城市。

好生态孕育出的好产品如何实现价值转换？2014年，丽水整合景宁惠明茶、庆元香菇、遂昌菊米等声名远播的生态精品农产品，创建了全国首个覆盖全区域、全品类、全产业链的市级区域公用品牌——“丽水山耕”。十年间，“丽水山耕”吸引了越来越多的好产品加盟，品牌富农成效明显。

清甜饱满的处州白莲、麦香爽滑的缙云土面、软糯鲜美的遂昌长粽、甘醇留香的景宁惠明茶、滋补养生的龙泉灵芝、营养丰富的庆元香菇……目前，“丽水山耕”拥有正式会员352家，通过实施“丽

水山耕+县域产业品牌+企业产品品牌”的母子品牌战略，覆盖全市菌、茶、果、蔬、药等九大主导产业，公布授权产品956款，2023年销售额达53.66亿元。

“统一标准和稳定质量，是‘丽水山耕’成功创牌的关键。”丽水市农业投资发展集团有限公司有关负责人表示。“丽水山耕”主打“生态牌”，着力培育规模化、标准化生产的加盟基地，形成覆盖全类别、全产业链、全过程的产品标准体系，实现丽水市生态精品农产品的增收增效。

“钱江源”是开化县首个农旅产品区域公用品牌，也是衢州市“一县一策”的重点扶持品牌。一直以来，开化“钱江源”通过明确品牌发展路径、完善品牌组织架构、拓展品牌销售市场等方式，形成了联合种植、统一收购、产品加工、有机认证、直播带货的全链条产业模式，高标准打造优质生态品牌。目前，开化“钱江源”已经覆盖34种农产品，年销售额达到2亿元。

## 电商营销 品牌更亮

在本届农博会现场，“江南舅舅”等助农主播现场助力，利用百万网红流量资源，与各大品牌展商合作开展共富同行、浙里杨梅、山区海岛、休闲小食等云上直播活动，全方位赋能产品展示展销，扩大品牌影响力，提升品牌价值和市场竞争力。

近年来，电子商务逐渐成为特色农产品销售的重要渠道。宁波水磨年糕、诸暨香榧、庆元香菇、黄岩蜜橘……众多优质特色品牌农产品先后走进直播间。

慈溪市天时利果蔬专业合作社负责人孙春冲正是乘着电商“东风”打响了自有品牌。该合作社自2017年成立以来，以“企业+产业农合联+基地+农户”的合作模式，打造自有杨梅商标“梅卡农”，建立电商直播“共富工坊”，利用自媒体、短视频、直播等网络营销手段，引导并鼓励周边农民发展农产品电商，助力农户共走上致富路。

杨梅鲜果、杨梅汁、年糕……随着季节变换，“共富工坊”的直播主打产品也在不断变换。“今年已是我们的网上销售的第四年，销量也逐年增长，今年通过电商直播，杨梅产品销量更是实现突破式增长，也进一步打响了我们的自有品牌。”孙春冲说。慈溪是杨梅之乡，杨梅产量高，但杨梅售卖期短，不易运输，导致农户的杨梅卖不上好价钱。为帮助农户解决销路，“共富工坊”通过统购统销的方式，向周边农户收购杨梅鲜果用于加工，今年收购量达3000吨，杨梅系列产品销售额比往年增长了好几倍，至今总销售额已达4000余万元。近三年来，“共富工坊”自有品牌“梅卡农”年糕在多个电商平台总销量已超300万单。

“下一步，我们将继续以培育‘土特产’为重点，建立品质保障体系，加大品牌培育保护力度，实现优质优价与助农增收，走出一条具有浙江特色的品牌强农之路。”省农业农村厅相关负责人表示。

